
Exercices Supplémentaires Sur Le Calcul Matriciel 
 

Opérations sur les matrices 

Exercice1. On considère les matrices suivantes : 

∎𝐴 = ൭
−1 −3    2
   2    0 −4
   1    3    0

൱ ∎𝐵 = ൭
   2 −1
−3    0
   1 −2

൱ ∎𝐶 = ൭
−1 −1    3
   0    4    0
−1    2 −5

൱. 

Faites, si possible, les opérations suivantes : 

∎3𝐴 − 5𝐶 ∎3𝐴 + 2𝐵 ∎𝐴𝐶 ∎𝐵𝐴 ∎𝐴𝐵 ∎𝐴𝐵𝐶 ∎𝐶𝐴𝐵 ∎𝐵𝐵௧ ∎𝐵௧𝐵 ∎𝐵ଶ ∎𝐴ଶ ∎𝐶ଷ 

(la notation 𝐵௧ désigne la matrice transposée de 𝐵) 

Exercice2. Calculer lorsqu’ils sont définies les produits 𝐴𝐵 et 𝐵𝐴 dans les cas suivants : 

∎𝐴 = ൭
   3 −2    5
−1    0 −8
   3 −2    7

൱ , 𝐵 = ቀ
2 −1
4    3

ቁ. 

∎𝐴 = ൭
1 0 0
0 1 1
3 1 1

൱ , 𝐵 = ൭
   0    0    0
   1    1    1
−1 −1 −1

൱. 

∎𝐴 = ൭
−1 −3    2
   2    0 −4
   1    3    0

൱ , 𝐵 = ቆ
𝑥
𝑦
𝑧

ቇ. 

∎𝐴 = ൭
−1 −1    3
   0    4    0
−1    2 −5

൱ , 𝐵 = (2 −10 8). 

∎𝐴 = ൭
   3
−5

   12
൱ , 𝐵 = (10 11 13). 

Calcul Algébrique Avec Des Matrices Carrée 

Exercie3. I- Considérons les matrices carrées 𝐴, 𝐵 et 𝐼 (𝐼 désigne la matrice identité) de 
même ordre. Développer et simplifier au maximum les expressions suivantes : 

∎2𝐴(3𝐵 − 𝐼) − (3𝐵 − 𝐼)(2𝐴)∎(𝐴 − 𝐵)(𝐴 + 𝐵) − (𝐴ଶ − 𝐵ଶ)∎(𝐴 + 𝐵)ଶ − (𝐴ଶ + 2𝐴𝐵 + 𝐵ଶ)∎(𝐴 + 𝐼)ଶ 

∎(𝐴 − 𝐼)(𝐴 + 𝐼). 

II- Ecrire les expressions suivantes sous la forme 𝐴𝐵 = 𝐼 ou 𝐵𝐴 = 𝐼 : 

∎5𝐴ଶ = 2𝐼 − 3𝐴∎3𝐴ଷ − 2𝐴ଶ + 5𝐴 = −3𝐼∎𝐴ଷ − 3𝐴 + 2𝐼 = 0∎(𝐴ଶ − 2𝐼)(2𝐴 + 𝐼) = 0. 

Equations Matricielles 

Exercice4. I- Trouver les matrices 𝐴 et 𝐵 sachant que : 

𝐴 + 𝐵 = ቀ
2 −1
4    3

ቁ et 𝐴 − 𝐵 = ቀ
−6    5

   10 −15
ቁ 

II- Soient les matrices 𝐴 = ൭
1 −3    8
 0    1 −2
 0    0    1

൱ , 𝑏 = ൭
1
0
1

൱ et 𝑋 = ቆ
𝑥
𝑦
𝑧

ቇ. Trouver 𝑋 telle que : 𝐴𝑋 = 𝑏. 
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Déterminants  

Exercice5. I- Calculer les déterminants suivants en développant par une ligne ou une colonne : 

∎ อ
   3 −2    5
−1    0 −8
   3 −2    7

อ ∎ อ
−1 −3    2
   2    0 −4
   1    3    0

อ ∎ อ
−1 −1    3
   0    4    0
−1    2 −5

อ ∎ อ
−2 −2    1
   0    1 −5
   0 −2    3

อ ∎ อ
−1 −8    0
   2    5    0
   1    6 −2

อ 

II- Utiliser la méthode de Sarrus pour calculer les déterminants ci-dessus. 

III- En utilisant leurs propriétés, déduire la valeur de chacun de ces déterminants : 

∎ อ
3 −3    8
 0    4 −2
 0    0 −2

อ ∎ อ
−1    0    0
   2 −2    0
   4    3 −3

อ ∎ อ
3    0    0
 0 −5    0
 0    0 −2

อ ∎ อ
   0    0    0
   1    1    1
−1 −1 −1

อ ∎ อ
−5 −6 0
   3    4 0
−4    8 0

อ ∎ อ
7 7    2
3 3 −4
5 5    0

อ 

∎ อ
−1 −2 −5
   3    11    4
−1 −2 −5

อ ∎ อ
−1 −8 −3
   4    5    12
   3    6    9

อ ∎ อ
−4 −7    0
   6    8 −10
   3    4 −5

อ ∎ อ
−3 −9    11
   0    0 −5
   0    0    33

อ 

IV- Calculer les déterminants suivants en utilisant la méthode du Pivot de Gauss :  

∎ อ
−1 −3    2
   2    0 −4
   1    3    0

อ ∎ อ
   0 −4    2
−2 −5 −1
   1    3    0

อ ∎ อ
2  4    1
3  2    1
3  0 −1

อ ∎ ቮ

1 −1    1     4
0    2    4     1
1
2

−1
   4

   6    6
−1     2

ቮ ∎ ቮ

2    2 −1 2
1    0    2 1
3
4

−2
  4

   1
−2

1
3

ቮ 

Matrices Inverses  

Exercice6. Dire si la matrice 𝐴 est inversible et, le cas échéant, calculer son inverse : 

∎𝐴 = ቀ
2 −1
4    3

ቁ ∎𝐴 = ൭
1 1 2
1 2 1
2 1 1

൱ ∎𝐴 = ൭
0 2 3
1 1 2
0 2 3

൱ ∎𝐴 = ൭
   3 −2    5
−1    0 −8
   3 −2    7

൱ 

Exercice7. On considère les deux matrices 𝐴 et 𝐵, telles que : 

∎𝐴 = ൭
−3 −2    1
   2    5 −5
   2    4 −4

൱ ∎𝐵 = ൭
   0 −2    5 2⁄

−1    5 − 13 2⁄

−1    4 − 11 2⁄
൱ 

Vérifier que la matrice inverse 𝐴ିଵ = 𝐵.  

Exercice8. On considère la matrice 𝐴 définie par les cas suivants : 

∎𝐴 = ൭
−1    1    1
   1 −1    1
   1    1 −1

൱. Montrer que 𝐴ଶ = 2𝐼ଷ − 𝐴, en déduire que 𝐴 est inversible et calculer 𝐴ିଵ. 

∎𝐴 = ൭
1    0 2
0 −1 1
1 −2 0

൱. Calculer 𝐴ଷ − 𝐴. En déduire que 𝐴 est inversible puis déterminer 𝐴ିଵ. 

∎𝐴 = ൭
   0     1 −1
−1    2 −1
   1 −1    2

൱. Calculer 𝐴ଶ − 3𝐴 + 2𝐼ଷ. En déduire que 𝐴 est inversible et calculer 𝐴ିଵ. 
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Exercice9. On considère la matrice 𝐴 définie par les cas suivants : 

∎𝐴 = ൭
1 1 𝑚
1 𝑚 1
𝑚 1 1

൱. Pour quelles valeurs du paramètre 𝑚 la matrice 𝐴 est inversible ? Dans ce 

cas, calculer son inverse. 

∎𝐴 = ൭
1 0 𝑚
2 1 0
0 1 1

൱. Pour quelles valeurs du paramètre 𝑚 la matrice 𝐴 est inversible ? Dans ce 

cas, calculer son inverse. 

Dans chacun de ces cas, trouver la matrice 𝑋 telle que 𝐴𝑋 = 𝑏, ou 𝑏 = ൭
1
0
1

൱. 

Exercice10. On considère les matrices suivantes : 

∎𝐴 = ൭
1 0 0
0 1 1
3 1 1

൱ ∎𝐵 = ൭
1 1 1
0 1 0
1 0 0

൱ ∎𝐶 = ൭
1    1    1
1    2    1
0 −1 −1

൱ 

1. Calculer 𝐴𝐵 et 𝐴𝐶. Que constate-t-on ? 
2. Déduire que 𝐴 ne peut être inversible. 

Exercice11. Calculer la matrice inverse de 𝐴 par la méthode du Pivot de Gauss-Jordan : 

∎𝐴 = ൭
1 1 2
1 2 1
2 1 1

൱ ∎𝐴 = ൭
0 2 3
1 1 2
0 2 3

൱ ∎𝐴 = ൭
   3 −2    5
−1    0 −8
   3 −2    7

൱ ∎𝐴 = ൭
   0     1 −1
−1    2 −1
   1 −1    2

൱ ∎𝐴 = ൭
1    0 2
0 −1 1
1 −2 0

൱ 

Echelonnement 

Exercice4: Donner la forme échelonnée et échelonnée réduite de 𝐴 dans les cas suivants: 

∎𝐴 = ൭
   1 1 −1 1    6
−1 0  −1 0 −1
   2 2  −2 3  14

൱ ∎𝐴 = ቌ

1 −1    1     4
0    2    4     1
1
2

−1
   4

   6    6
−1     2

ቍ ∎𝐴 = ቌ

2    2 −1 2
1    0    2 1
3
4

−2
  4

   1
−2

1
3

ቍ 

∎𝐴 = ൭
    1 2 3 4

      2 4 7 10
  −1 2  1  4

൱ ∎𝐴 = ቌ

2 −3 −1 0
0    0    2 1
2
4

−2
−6

   3
−2

1
0

ቍ 

 

 

 

 


